

# 快高铁,慢生活——高铁时代的休闲度假



■ 罗璇 华高莱斯国际地产顾问(北京)有限公司

## “慢生活”之高铁旅游: 效果有待观望

“慢”生活体现为几种形式:旅游、休闲和度假。在我国高铁规划初期,旅游业就已经跃跃欲试,因为欧洲和日本等国家的高铁发展经验告诉我们,旅游业将是高铁带动的一大新兴产业。但是,自从高铁开通以来,旅游业的情况并没有如当初想象的乐观。

高铁票价高是制约旅游需求的一大因素。出去玩,是坐火车省钱还是坐飞机省钱?当然是坐火车划算!绝大多数人都这么想,然而事实并非如此。在深圳旅游市场上,如果以日均价格计算,高铁旅游的报价超过大部分飞机往返的国内旅游线路。例如,自2012年4月1日深圳至武汉的高铁实现直通之后,深圳主流旅行社湖北方向的高铁旅游线路,报价要比同等距离(从深圳出发)的双飞团还贵。这是因为,高铁通车前,沿线航空公司改变了票价政策,机票团体折扣只限往来双飞。而高铁团往往是高铁去、飞机回,享受不了机票团体折扣。高铁本身的票价政策又比较僵化,没有团队和时段优惠,这些原因就导致了高铁旅游的不经济。

此外,高铁线路少、网络覆盖面不够广、高铁与其他交通方式衔接不够通畅、目的地旅游内容及服务跟不上等原因,也造成了可供选择的旅游目的地和旅游线路不够丰富。种种因素限制了高铁对旅游的带动,高铁旅游的腾飞还需假以时日。

## “慢生活”之异地休闲: 市场广阔,亟待创新

这里所说的异地休闲,不同于传统的旅游观光,不是“上车睡觉,下车拍照”,而是指对异地环境的深度体验。由于高铁改变了时空关系,带来了“一日生活圈”的概念,即很多过去需要长途跋涉用很长时间到达的地方,如今可以实现一日往返。这样,短期休闲有了更多的选择,反过来又使人们有了更多

外出休闲的冲动。

以韩国为例。韩国自上世纪70年代起便探讨建设京釜高速铁路(首尔—釜山),以实现国土南北两端间交通的高速化。经过18年的论证、筹划和12年的建设,京釜高速铁路最终于2004年4月1日开通,韩国步入了铁路高速化时代。

韩国的高铁简称KTX。乘坐KTX从首尔到釜山,途中时间由原来的近5小时缩短到1小时56分,沿线的居民可以通过高铁在一天内进行异地探亲、商务、休闲、旅游和文化活动。首尔居民搭乘首班车到釜山,观赏完海滨美景,再采购鲜活海鲜,当晚即可返回家中同家人一道享用。如今乘KTX去釜山品尝鲜美生鱼片的首尔人已不在少数。一家生鱼片店老板说,他的销售额因此上升了10%。

高铁休闲巨大的市场空间毋庸置疑,但是我们也必须认识到高铁休闲自身的一些特征:

### 1、高端性

高铁的票价与大巴、普通火车相比还是比较贵的。比如从北京到天津,京津城际到天津站34分钟,京沪高铁到天津南站33分钟,二等座都是55元;而普通绿皮火车每程一个半小时左右,票价仅需十几元。学生等低收入客群可多搭上一个小时,也要省下40块钱。当路程较长的时候,票价的差距就会更大。

除了票价这个直接成本外,用于转换交通的价格成本和时间成本也不容忽视。京津城际由北京南站发车,普通列车由北京站发车,很多人会选择距离市区更近、交通更方便的北京站乘坐普通列车,既省钱又省了一些市内交通的时间。国内很多高铁设站都选址待开发区域,与市区距离较远,且接驳交通不发达,造成高铁途中快,而市内辗转慢的问题。例如,武广高铁沿线的广州北站位于花都,由于没有直达高速,从市内至车站至少需1小时;长沙火车南站是新站,位于雨花区,进入市中心至少需30分钟;武汉新火车站位于青山区,进入主城区至少需40分钟。“门到门”的时间和成本都在一定程度上削弱了高铁自身的优势。

高铁网络的形成,意味着时空关系的改变,使人能够更加快速地在两地间移动,快,是高铁的最大特点。快速的两地切换带给人更大的自由,让人们更随心所欲地转换自己的生活环境,从紧张拥挤的城市空间中解脱出来,到远方一隅回归自然、回归真我。所以说,高铁的“快”为生活带来了更多“慢”下来的可能。

这些问题对于普通大众的出行选择具有决定性的影响,很多人会反复掂量高铁与其他出行方式的利弊。比如郑西高铁开通后,一直互为旅游目的地的郑州和西安的交通时间从3个半小时缩短到2个小时15分钟,但票价也从150元提高到230元。如果仅仅希望“上午吃面,下午吃饱馍”的话,这个成本显然太高了。

### 2、家庭性

由于高铁的舒适和快捷,将会有更多的老人和儿童乘坐高铁出行。

目前国内坐高铁的有几种人:一种是嗅觉灵敏、前来探路的商人,一种是本可乘机却转道尝鲜的商旅客,一种是随车的技术测试人员,然而最多的是旅游团中的老年旅客。在日本新干线开通后,也可以明显看到老年游客的增多。可见,高铁的一些特征也满足老年人的需求。

老人的出行往往由其家人支付,同时老人对出行的舒适和安全要求很高,而在这两个方面,高铁都优于飞机。综合考虑时间和票价又有优势时,高铁必然就成为老年人的第一选择。在一些休闲城市和休闲景区比较突出的高铁线上,老年人很有可能成为重要的客群。例如,长三角地区密集的城镇、密集的人口和密集的高铁网络,就很有可能让无锡、嘉兴、黄山这些地方以老年人为主的休闲

有了更多的选择,反过来又使人们有了更多

游再上新台阶。

儿童出行的道理与老年人相似,唯一不同的是老年人可以结伴出行,而儿童则必须由成年人带领。当高铁这种出行方式更加深入人心时,以老人和儿童为主导的家庭休闲必将成为趋势。

在这种趋势下,“一站式”的家庭休闲项目具有较大开发潜力。例如国际著名度假村品牌“CLUB MED”即定位于度假地家庭休闲游,采用“一价全包”的收费模式,集多种游乐项目于一体,无论老人、孩子还是成人在这里都可以找到自己喜欢的游乐休闲活动。如果将这种“一价全包”的一站式休闲度假村与高铁站点通过目的地的接驳交通实现“无缝对接”,使老人孩子可以方便地到达,一定会深受家庭游客的欢迎。

### 3、当日性

当日性,即指高铁休闲的当日往返现象。

过去从北京去著名的北方海滨度假地秦皇岛一带,车程300多公里,自驾车通常需要3个多小时,因此想去秦皇岛吃吃海鲜、游游泳,无论如何也是要两天一夜的,住宿停留是必须的。但是,定于2012年底开通的津秦铁路客运专线将使京津高铁延伸至秦皇岛,预计从北京到秦皇岛的途中时间将缩短至一个半小时以内,这样就完全可以当日往返而不必过夜。

这种当日往返的现象在国际上的其他一些高铁线路上也屡见不鲜。无论日本新干线还是法国TGV都能证明高铁建设两方面的影响,一方面提供了更多的旅游项目的选择从而引起了游客数量的增长,另一方面当日往返可能性的增加使得过夜游客比例大幅降低。因此,对于秦皇岛这类与主要客源地距离较近的休闲度假地而言,高速铁路的开通可能对酒店业产生一定的消极影响。

为了规避过夜减少的不良影响,休闲度假地的酒店类物业必须要转型。用“差异性”来形容这种转型还不够准确,因为差异性解决的是市场竞争问题,而转型要解决的是市场衰减的问题。为了增加过夜的可能性,度假酒店自身应具有旅游吸引力,即自身从旅游的“容器”转型为旅游的“磁极”。能称为“磁极”的酒店中,最典型的莫过于安缦和悦榕庄这两个品牌的系列度假村,它们自身规模不大,但是通过在度假村中贯穿当地文化主线、提升地域性的文化体验、完善高端休闲功能,吸引了越来越多的高端人群专程去那里度假。这类酒店可称为“精品酒店”或“小型奢侈酒店”,将是未来休闲城市或休闲度假地吸引过夜游客的可行途径。

## “慢生活”之度假地产: “井喷”与“极化”

当休闲的时间足够长,休闲的场所相对固定,休闲就跨越到了度假,相应的物业就成为了度假地产。可以说,度假地产是“慢生活”走到极致以后在空间上的固化。

高铁度假地产的“井喷”

高铁沿线度假地产在客源地和目的地的一些特征依然延续了高铁休闲的特征,例如高端性、家庭性。不同的高铁度假地产容许的出行半径更长,“2小时休闲圈”可能延长

到3—4小时,带来的结果就是度假地产的选择面急剧扩大,而且是翻倍地扩大,因为我们都知道面积是半径的平方关系。当更多度假选择出现后,度假地产的市场需求也会被激发,在正常的购房及投资需求长期被房地产政策严重打压的局面下,某些高铁沿线的不限购的度假城市极有可能会形成度假地产的“井喷”。

拿北京这个度假地产的客源地来举例。过去面向北京的度假地产首推秦皇岛、北戴河,因为这是离北京最近的滨海城市,既有巨大的切换感,又能够比较频繁地造访。但是高铁网络形成以后,从北京到山东沿海度假城市如青岛、烟台等地,以及从北京到沈阳的大连旅顺口、营口等,时间都缩短到半天。从这个意义上说,北方的海就是首都的海,因为他们都可以为首都人民提供滨海度假地产;北方的海也是城市的海,因为这些滨海城市同时都具有良好的城市基础设施及配套设施,可以很方便地生活。同样的道理,环渤海、长三角、珠三角等地具有切换感的高铁度假城市都将成为区域型的度假中心。

高铁度假地产的“极化”

“极化”现象在高铁城市网络的竞争格局中是一个常见的现象,这一现象在学术上称为“吸管效应”,即在高铁网络中资源很容易加速配置到更具优越性的城市,造成强者恒强、弱者恒弱的局面。

例如在日本长野新干线开通以后,长野县高铁沿线的各个小城镇在商旅客群和居住人口方面有了不同程度的下降,只有轻井泽一地有了极大的提升。这是因为,轻井泽是历史上著名的度假胜地,山地环境十分优美,且保留着原始自然的状态,度假设施也十分齐全,皇室住宅、高级度假村、企业办公会所、私人别墅云集,当轻井泽与首都圈的通勤时间被高铁缩短至2小时,激发了更多高层人士在轻井泽置业的愿望,造成了一些高级管理人员每天乘坐新干线往返于东京都和轻井泽之间的现象。也就是说,轻井泽地区以其优越的环境优势和与东京都的巨大切换感,在众多周边城镇中脱颖而出,形成了“吸管效应”,成为首都圈绝对的度假中心地。

这种现象在我国的高铁沿线城市也将发生,体现在度假地产上,可能出现的情况就是一些内陆城市的度假需求外溢到沿海、滨湖、傍山地区,导致度假资源较为平庸的城市度假地产市场越来越小。

对抗“极化”的唯一武器就是主动差异化。有学者对日本新干线开通前后,临近的两个温泉度假村——别所温泉和丸子乡温泉的度假人数进行了比较:别所温泉设有免费送迎巴士,经常举办小型演唱会、爵士乐演奏会、琉球歌会等活动,因此受到各类人群的喜爱,尤其在女性中非常有人气,在高铁开通后度假人次提高,并常年保持稳定;而没有主动进行营销活动的丸子乡温泉则经营情况逐渐惨淡。也就是说,资源普通的度假地产必须未雨绸缪,发挥当地特质、进行差异性定位,积极主动地进行营销推广。当然,一个度假地如何进行主动差异化又是一个庞大的话题,在本文中就不赘述了。

(选自《技术要点》42期《高铁改变中国》)

■ 李志鹏 华高莱斯国际地产顾问(北京)有限公司

## 交通工具的变迁, 人类文明的原动力

在我国台湾高雄市三民区,有一座亚洲最大、世界第二的应用科学博物馆,国立科学工艺博物馆。它11.4万平方米的巨大展示空间,包含了18个常设展厅和3个临时展厅,展示了内容涵盖科技生活与文化的各个主题,每年吸引超过200万人次游客到访。在其常设展厅里,有一个视角主题在世界独一无二,那就是“交通与文明”。展厅通过对大历史脉络的清晰梳理和各类相关展品的系统展示,表达了一个宏大而奇特的观点:“从古至今交通工具的变迁发展,就是人类文明的原动力”。

交通工具的变迁发展,原来并不只是所谓文明的产物,而更是人类文明的原动力。那么,高铁究竟是不是这种推崇新文明的“超级交通工具”呢?

## 高铁文明,世界范围内的崛起

作为开启新文明阶段的超级交通工具,必须要有相对于同时代其他交通工具的绝对优势,或者极度扩展交通边界,如开启大航海时代的克拉克型帆船;或者极度提升交通效率,如开启郊区时代的福特T型汽车。而经过自身的不断发展和与现代社会的不断磨合,高铁正逐渐显示出第二类超级交通工具的重要特征。

自1964年日本东海道新干线建成、并以210km/h的运营速度宣告了现代高铁诞生以来,其实际定义却没有一个十分明确的说法,它完全是与时俱进的。欧盟、联合国欧洲经济委员会、国际铁路联盟等国际组织,以及高铁事业发展较早或较好的国家,如日本、美国、中国等国家都对高铁有自己的定义,不一而足。但现在国际上还是有一个通常认定的标准,即:速度在140km/h以下为常速铁路,

高铁作为一种新生事物,在中国已经度过了它初生时的阵痛期。当所有喧嚣落地,人们已逐渐将其看作是日常生活的一部分、从而淡然处之的时候,我们终于可以静下心来、仔细思考,高铁究竟是什么?它会真正给我们的生活带来怎样的改变?

110~200km/h为准高速铁路,200~400km/h为高速铁路,400km/h以上为超高速铁路。由于飞机一般巡航速度为600~1050公里/km/h,可见高铁一定时期内并不可取代飞机成为极度扩展人类交通边界的第一类超级交通工具。

但高铁的这个特性,又显然为其成为第二类超级交通工具奠定了基础。因为飞机在进港和出港过程中要消耗大量时间,而汽车在远距离交通上速度又不占优势,所以在中等距离上,高铁有着显著的经济优势。这成功扫除了现代交通体系的尴尬,极为有效地提升了人类文明整体交通效率。这种有效性体现在高铁在中等距离出行中极强的竞争能力上。在1994年,日本学者Okada对日本各种距离交通方式的使用做过一次综合调查,该调查表明新干线在400~1200公里左右出行距离中都占有显著优势,在包括航空、汽车以及传统铁路等各种交通方式中比例最高,特别当出行距离在800公里左右时,新干线所占比例达到70%。新干线运营开始,即迫使东京——名古屋航班停运。类似的证据同时来自中国。世界银行的报告指出,长春与吉林2011年1月份开通高铁之前,大约400万乘客每年乘坐普通火车往返于东北的这两座城市之间;而高铁开通后的1年间,运送乘客已达1000万人次,其中200万人次是从搭乘汽车改为乘坐高铁的,这导致了两座城市之间

## 高铁文明

的汽车已经从每10分钟一趟减至每天两趟。当然,与其他交通方式相比,高铁还具备载客量高、输送能力大、速度快、安全性好、正点率高、舒适方便、能源消耗低、经济效益好等其他多方面的优势。

因此,高铁在世界范围内备受关注,前三次发展浪潮使高铁以不可阻挡的姿态崛起,成为新兴文明的代表。根据国际铁路联盟(UIC)官方统计,截至2011年底,世界已共有14个国家和地区开通了高铁,累计通车里程为17166公里,在建里程为8838公里。显而易见,这影响到世界上无数人的生活,如法国TGV高铁2010年客流量为1.145亿人次,几乎相当于每个法国人都乘坐了2次。而在日本,更是每天都有38万人往返于东京—大阪的新干线。不断增长的里程和客群,使得高铁开始对城市、空间甚至人类社会产生重大的影响。

高铁文明在中国显然会更加显著。首先,中国是世界高铁应用最为广泛的国家,规模第一的位置不可动摇。自2003年秦沈线以来,不到十年间,世界63.1%的运营和在建高铁已经集中在国内。根据《中长期铁路网规划调整方案》和《2020年中国高速铁路网规划》,2015年高铁站点100公里半径覆盖的人口比例将可达93.5%。到那时,中国将真正的变成一个高铁国家。其次,中国确实是高铁发展最为合适的国家之一。高密度人口城市群的众多、收入水平的持续增长和铁路出行的便利优势(如沪宁杭城际列车2007年就已经达到15分钟一班,且与城市公共交通基本可以做到无缝衔接),使中国切实具备支撑大规模高铁体系的可能,因此在未来出行结构上,高铁同样还将有很大的发展空间,进而产生更为广泛的影响。最后,同时也最重要的是,中国城市人口刚刚超过乡村人口,正处于一个高速城市化时期,城市塑形正在紧要关头。高铁

在这一历史发展阶段的大规模建设,将使其高度的时空收敛特性,对中国城市的发展产生巨大的牵引作用,事实上对整个中国都将产生更为显著而深远的影响。

### 高铁文明,意味着什么?

那么,终将到来的高铁文明,究竟对我们意味着什么?梳理世界范围内半个世纪的发展历程,高铁文明主要表现为新的资源组织、新的空间分布和新的生活方式。

#### (1) 新的资源组织

新的资源组织,主要是指高速铁路作为人流、物流、资金流的重要管道,其站点、甚或重要走廊地带都将成为经济要素高度密集化地区,这将使国家或地区的重要资源组织形式发生重要转变。同时,高铁的相关资源集聚地区,因高铁的影响范围更广,其资源密集程度要远远高于高速公路地区,经济带动力度也更为强大。

日本新干线,作为历史最为悠久的高铁体系,其经历就很好的说明了这一点。新干线为沿线地区带来的经济收益十分显著。其中1975年新干线从大阪进一步延伸到九州后,冈山、广岛、大分乃至福冈、熊本等沿线地带的工业布局迅速发生变化,传统的钢铁、石化等产业,逐渐被外溢的汽车、机电、家用电器等加工产业和集成电路等尖端产业逐步取代,日本地区发展均衡性得到了很快的提升。通向仙台、岩手的东北新干线1982年开始运行后,沿线城市人口和企业更是分别增加30%和45%,大大超过日本其他地区(分别为10%和15%),同时也远远高于相应的东北高速公路带来的影响。

#### (2) 新的空间分布

新的空间分布,主要是指城市受高铁站点的牵引影响下,其结构发生的新的变化。一般而言,城市高铁站点附近会形成综合性的

城市新中心。显然,如果高铁采取切线式经过城市,该城市就需要处理可能的双中心问题了。当然,这也可能是城市借机提升自身地位,在周边城市竞争中享有更大发展空间的一个机遇。

比如法国里尔围绕高速铁路车站,力图发展为欧洲新的中心城市。里尔围绕车站逐步建成了名为“欧洲里尔”的总面积为45万平方米的会展中心、欧洲办公大厦、银行大楼和大型商业中心的巨大综合体,车站与其共同构成了城市新的核心区域,由于高铁连接伦敦和巴黎(到伦敦仅需70分钟,到巴黎迪斯尼乐园40分钟),站点拥有极高的地区影响力,因此在通车仅1年内,1万平方米内的商务中心就基本出租完毕,通车2年后,周边土地的价格和商务办公租金都提高了3~5倍。一期建成,即提供了6500个就业岗位,商业中心平均每年吸引了1400万的游客,会展中心则每年接待100万以上的来访者。不仅形成了里尔的新城市中心,而且还为里尔在欧洲的城市地位提升做出了一定贡献。

#### (3) 新的生活方式

新的生活方式,主要是指在高铁的时空收敛作用下,同城效应使得都市圈之间以及都市圈内部的联系都更为紧密,生活在小城市、工作在大城市,甚至生活在一个城市、工作在另一个城市的新型生活方式成为可能。

在德国和日本,高速铁路已经将很多小城市和大城市连接在一起,加上有生活成本的优势,很多逃离大城市的中产阶级开始安家在附近的小城市——同样可以在大城市里就业,只是增加一小时左右的交通时间(这和很多居住在拥挤的大城市里的人通勤时间没有差别,如北京),生活品质却可以得到很大的提升。柏林有些中产阶级,就是居住在沃尔夫斯堡等小城,每天花费一小时通过ICE往返。其实,巴黎附近的新城马恩拉瓦莱,高铁也是其发展的主要推手。在上海周边,这种迹象也已经开始出现。高铁一旦采取更为灵活的售票方式,新的生活方式显然将获得更大的认同。

(选自《技术要点》42期《高铁改变中国》)